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Конспект индивидуального логопедического занятия по теме: 
«Автоматизация звука [ш] в слогах и словах».

  Лексическая тема: Игрушки.
Цель: автоматизация звука [ш] в изолированном виде, в слогах, словах.
Задачи занятия:
Образовательные:
- закрепить знания об артикуляционных особенностях звука [ш];
- закрепить правильное произношение звука [ш] изолированно, в слогах, словах;
- упражнять в определении места звука [ш] в словах;
- закрепить и уточнить словарь на основе слов, содержащих звук [ш] по теме «Игрушки».
Коррекционные: 
- совершенствовать  подвижность  органов артикуляционного аппарата в процессе выполнения артикуляционной гимнастики;
- способствовать нормализации мышечного тонуса лица в процессе выполнения самомассажа;
- формировать  длительный  речевой выдох в процессе выполнения упражнения на дыхание;
- развивать фонематический слух на данный акустический образ.
Развивающие:
- формировать зрительное внимание, зрительное восприятие и мышление в процессе составления разрезных картинок;
- развивать мелкую моторику; 
- развивать общую моторику, координацию речи с движением.
Воспитательные:
- воспитывать познавательный интерес к логопедическому занятию, положительный эмоциональный настрой на занятие;
- формировать навык сотрудничества, самостоятельности, инициативности;
- воспитывать стремление говорить правильно, красиво.
Оборудование: 
зеркало, ноутбук,  мягкая игрушка – «мышка», разрезная картинка с изображением домика, ведерочко с крупой и игрушками, камешки, предметные картинки со звуком [ш], предметные картинки с изображением игрушек; карточка с изображением символов артикуляционных упражнений для звука [ш], звуковая дорожка, игрушечный паровозик, карточки символы для характеристики звука, презентация.
Продолжительность занятия: 20 минут.













Ход занятия.
I. Организационный момент. Установка на занятие.
Логопед: Здравствуй Соня.  Как настроение? Готова заниматься? (ответы ребенка).
Логопед: Я хочу начать наше занятие с пожелания. 
Говори всегда красиво
Смело и неторопливо,
Ясно, четко говори,
И, конечно, не спеши!
Логопед: Сегодня к нам на занятие пришел необычный гость. Я расскажу о нем, а ты отгадай, кто это?
Что за серенький зверёк, 
Хвостик длинный, как шнурок, 
Только кошку увидал, 
Сразу в норку убежал? 
Ребенок: Мышка. 
Логопед: Правильно, это мышка. А зовут её Шуша. 
Логопед показывает игрушку и ставит ее на стол.
II. Основная часть.
1. Сообщение темы занятия.
Логопед: Мышка Шуша прибежала к нам из леса. Сильный ветер сломал домик Мышки Шуши и её игрушки разлетелись по всему лесу. Посмотри, что случилось с домиком Шуши (логопед показывает изображение разрушенного домика на слайде №2).
Логопед: Слайд №3. Когда мышка бежала по лесу, она прислушивалась, а лес шумел:
Ш-ш-ш - мышка насторожилась. Покажи, как мышка насторожилась.
Ребенок выполняет задание.
Ш-ш-ш - мышка испугалась.
Ребенок выполняет задание.
Но тут ветки тихо «зашептали» ш-ш-ш - и мышка  успокоилась. 
Ребенок выполняет задание.
Скажи, какой звук в шуме леса ты слышала?
Ребенок: Звук - ш-ш-ш.
Логопед: Верно, это звук [ш]. Сегодня на занятии мы будем играть со звуком [ш]. Будем произносить слоги со звуком [ш],  тренироваться подбирать слова со звуком [ш], произносить их чётко и красиво. А также нам нужно помочь мышке построить новый домик и подарить ей новые игрушки. Поможем Мышке Шуше построить новый домик? (ответ ребенка). Если ты будешь стараться на занятии, после каждого задания ты будешь получать часть домика. А к концу занятия ты построишь новый домик для мышки Шуши. 
2. Артикуляционная гимнастика.
Логопед: Чтобы правильно и красиво произносить этот звук, давай выполним гимнастику для языка и губ, а Мышка  будет наблюдать за нами. Присаживайся поудобней перед зеркалом, выпрями спинку. Соня какое упражнение мы сейчас будем делать? 
На столе карточки, ребенок переворачивает по одной карточке, называет упражнение и выполняет его: трубочка, грибок, лошадка, вкусное варенье, маляр.
Логопед: Выполняем упражнение «Трубочка».
Ребенок выполняет упражнение, логопед комментирует.
Буду подражать слону!
Губы «хоботком» тяну.
А теперь их отпускаю
И на место возвращаю. 
А сейчас ты выполняешь упражнение трубочка, а я буду считать до 10.
Логопед: Следующее упражнение:  «Грибок».
Ребенок выполняет упражнение, логопед комментирует.
Широко открою рот,
Будто щелкну я вот-вот.
Присосу язык на небо,
Челюсть вниз - и вся учеба.
Выполним упражнение еще раз под счёт.
Логопед: Какое следующее упражнение ты будешь выполнять? 
Ребенок: Лошадка.
Ребенок выполняет упражнение, логопед комментирует.
Рот широко открываю,
К небу язык прижимаю.
Прыгает вниз язычок,
И раздается щелчок.
Логопед: Сонечка какое следующее упражнение ты будешь выполнять? 
Ребенок: Вкусное варенье.
Ребенок выполняет упражнение, логопед комментирует.
Как - будто варенье лежит на губе
Слижу его «чашечкой» в ротик к себе. 
Логопед: Выполним последнее упражнение - «Маляр».
Ребенок выполняет упражнение, логопед комментирует.
Язык, как кисточка моя,
И ею небо крашу я.
Молодец. Очень хорошо выполнил гимнастику, и за это ты получаешь часть домика для Шуши.
Логопед отдаёт ребенку часть разрезной картинки.
3. Обучение элементам самомассажа.
Логопед: Мышке очень понравилось, как ты выполняла артикуляционную гимнастику. Она хочет, чтобы ты её еще научила чему-нибудь. И сейчас мы с тобой сделаем массаж лица, научим этому мышку. 
Слушай меня и повторяй за мной:
Мышки в норочках сидят, 
(Поглаживание лба от середины к вискам)
Мышки в щелочки глядят. 
(Поглаживание щек от подбородка к вискам)
Ой, как много мышек тут, 
Коготками пол скребут. 
(Пощипывание лица) 
Тише, мыши, серый кот! 
Он вас всех подстережет! 
(Похлопывание лица ладошками рук)
Серый кот гулять пошел, 
И мышат он не нашел. 
(Постукивание лица подушечками пальцев)
Только котик засыпает, 
Мышки сразу выбегают. 
(Разглаживание лица)
– Вот проснулся кот и зашипел на мышей: «Ш-ш-ш».
 (Шипение ш-ш-ш).
Ребенок выполняет самомассаж лица перед зеркалом.
Логопед: Умница, и мышка довольна, теперь и её научили выполнять массаж. Возьми часть домика за выполненный массаж. 
Ребенок получает вторую часть разрезной картинки и начинает составлять картинку домика.
4. Развитие речевого выдоха.
Логопед показывает изображение мышат на слайде №4.
Логопед: Посмотри, кто это рядом с мышкой?
Ребенок: Рядом с мышкой мышата.
Логопед: Верно. У мышки Шуши есть маленькие детишки – мышата, они очень любят играть  с воздушными шариками. Но от острых когтей шарики все время лопаются. Давай вместе выполним упражнение на дыхание.
Надувала мышка шар, 
А мышонок ей мешал: 
Подошел и лапкой – топ! 
А у мышки шарик – хлоп! 
Ш-ш-ш… 
Ребенок кладет руки на живот и делает вдох через нос, надувая животик. После небольшой задержки дыхания, ребенок выдыхает воздух, сдувая живот и  произнося звук «Ш-ш-ш…» на выдохе. Упражнение повторяется три раза.
Хорошо, молодец, держи часть домика для Шуши.
Ребенок составляет картинку.
5. Закрепление звука в изолированном виде.
Логопед: Давай вспомним,  как шумел лес, когда Шуша бежала по нему.
Ребенок: Ш-ш-ш.
Логопед показывает изображение леса на слайде №5, со звуком  шума леса.
Логопед: Дует в лесу ветерок, качает ветки деревьев, листочки шелестят. Поставь пальчик на звуковую дорожку, сделай вдох через нос и на выдохе  длительно произнеси звук [ш]. 
Ребенок выполняет задание, проводит пальчиком по звуковой дорожке.
Хорошо. А теперь веди пальчиком по следующей дорожке, но теперь произноси звук [ш] коротко.
Ребенок выполняет задание, проводит пальчиком по звуковой дорожке.
Логопед: Молодец Соня, ты заслужила часть домика мышки. 
Ребенок составляет разрезную картинку.
6. Артикуляция и характеристика звука [ш].
На слайде №6 схема анализа артикуляции звука. Ребенок даёт свои ответы с опорой на схему.
Логопед: Вспомним, что делают наши губы, когда мы произносим звук [ш]? 
Ребенок: Губы выдвигаются вперед, в трубочку. 
Логопед:  Верно, губы вытянуты в трубочку. При произнесении звука [ш] зубы сомкнуты или разомкнуты?
Ребенок: При произнесении звука [ш] между зубами есть щель.
Логопед:  Что делает наш язычок, когда мы произносим звук [ш]? 
Ребенок: Язычок поднимается на бугорки за верхними зубами. 
Логопед: А какой воздух – теплый или холодный выходит изо рта, когда мы произносим звук [ш]? 
Ребенок: При произнесении звука [ш] воздух теплый. 
Логопед: Почему ты так решила? Как это можно проверить?
Ребенок: Поднесем ладонь ко рту и произнесем длительно шшшш. 
Ребенок выполняет задание.
Логопед: Соня как ты думаешь, воздух встречает преграду, когда мы произносим звук [ш]? 
Ребенок: Да.
Логопед: Какая преграда у звука [ш]? 
Ребенок: Зубки, язык.
Логопед: Верно. Значит, звук [ш] какой? Согласный или гласный? 
Ребенок: Согласный.
Логопед: Давай проверим, горлышко работает или нет? 
Ребенок выполняет задание.
Ребенок: Горлышко не работает.
Логопед: Значит, звук [ш] какой? 
Ребенок: Звук [ш] глухой.
Логопед: Вспомни, звук [ш] твердый или мягкий? Выбери нужную карточку.
Ребенок: Звук [ш] всегда твердый. 
Ребенок выбирает карточку.
Логопед: Каким символом обозначим звук [ш]?
Ребенок: Синим мальчиком без колокольчика.
Логопед: Как ты думаешь, почему именно этим символом?
Ребенок: Потому что звук [ш] согласный, всегда твердый, глухой.
Логопед: Итак, когда мы говорим звук [ш], губы округлены, выдвинуты вперед трубочкой, между зубами есть щель, язык поднимается к бугоркам за верхние зубы.  Выходит струя теплого воздуха. Повтори еще раз характеристику звука [ш].
Ребенок: Звук [ш] согласный, всегда твердый, глухой.
Логопед: Правильно, ты хорошо знаешь артикуляцию и характеристику звука [ш], и за это я отдаю тебе часть домика мышки Шуши.
Ребенок составляет разрезную картинку.
7. Динамическая пауза.
Логопед: А теперь давай встанем немного отдохнем. Мышка Шуша приготовила для тебя игру. Слушай и повторяй движения за мной. 
Слайд №7. Звучит аудио запись.
«Мышь полезла в первый раз…» 
Мышь полезла в первый раз 
(марширует на месте) 
Посмотреть, который час. 
(выполняет упражнение «бинокль» с небольшим наклоном вперед) 
Вдруг часы сказали: «Бом!», 
(хлопок перед собой) 
Мышь скатилась кувырком. 
(согнутыми в локтях руками вращать перед собой, наклон вперед) 
Мышь полезла второй раз 
(марширует на месте) 
Посмотреть, который час. 
(выполняет упражнение «бинокль» с небольшим наклоном вперед)
Вдруг часы сказали: «Бом, бом!»
 (два хлопка перед собой)
Мышь скатилась кувырком. 
(согнутыми в локтях руками вращать перед собой, наклон вперед) 
Мышь полезла в третий раз 
(марширует на месте) 
Посмотреть, который час. 
(выполняет упражнение «бинокль» с небольшим наклоном вперед) 
Вдруг часы сказали: «Бом, бом, бом!», 
(три хлопка перед собой) 
Мышь скатилась кувырком.
 (согнутыми в локтях руками вращать перед собой, наклон вперед).
Логопед: Молодец. Понравилась тебе игра от Шуши? (ответ ребенка).
Логопед: На следующем занятии мы снова в неё поиграем. Присаживайся на своё место.
7. Развитие фонематического слуха.
Логопед: Мышка очень любит играть и сейчас предлагает тебе поиграть в игру «Ловишки». Посмотри на экран. Что у мышки Шуши в руках?
Ребенок: Воздушные шары.
Логопед: Шуша будет произносить разные звуки, и при этом отпускать воздушный шарик. Когда ты услышишь звук [ш], ты должна поймать его в ладошки. После игры мы проверим, сколько шариков со звуком [ш] ты поймала.
На слайде №8 изображение мышки с воздушными шарами, включен звук.
Звуки: С, З, Ш, Ж, Р, Ш, Ж, Ч, Ш.
Ребенок выполняет задание.
Логопед: Проверим, сколько шариков ты поймала. 
Слайд №9.
Логопед: Хорошо, молодец. Сейчас Шуша будет называть слоги. Будь внимательна, ты должна ловить слоги со звуком [ш]. 
Слоги: ША, СА, ЖУ, ЗИ, ШИ, АШ, СО, УШУ.
Слайд №10.Ребенок выполняет задание.
Логопед: Давай проверим, сколько шариков ты поймала. 
Слайд №11.
Логопед: Умница, теперь прослушай слова, если услышишь в слове звук [ш] хлопни в ладоши. 
Слова: МЯЧ, ПЕТРУШКА, КУКЛА, МИШКА, ЮЛА, КУБИКИ, МАШИНА.
Слайд №12. Ребенок выполняет задание.
Логопед: Проверим, сколько шариков ты поймала.
Слайд №13.
Логопед: Молодец Сонечка, ты внимательно слушала и выполняла задания и за это получаешь часть домика.
Ребенок составляет разрезную картинку.
8. Автоматизация звука [ш] в слогах. 
Логопед: Мышка Шуша очень любит прыгать по камешкам и петь  песенки – шуршалочки. Послушай их и спой вместе с мышкой: 
ша – шу – ша, 
ши – шо – ши, 
ше – шу – ша. 
Ребенок «перепрыгивает» пальчиками на «камешки» и проговаривает слоговые цепочки.
Логопед: Хорошо, молодец.
Логопед: А еще мышка очень любит грызть зернышки, поставь свои ручки перед собой, прослушай и повтори, как мышка грызет зернышки: аша, ушу, еше, иши,ошо. 
Ребенок проговаривает слоги, соединяя пальчики на обеих руках.
Логопед ставит перед ребенком небольшое ведёрочко с крупой.
Логопед: Так как у мышки разлетелись её любимые игрушки ей не с чем играть. Давай подарим мышке новые игрушки и зернышки, которые она любит грызть. Посмотри, какое ведерочко с зерном у меня есть, а внутри спрятаны игрушки для Шуши.  Хочешь посмотреть, какие игрушки в нем лежат? (ответ ребенка). Шуше тоже интересно.
Но чтобы открыть ведёрочко, нам нужно произнести волшебное заклинание.  Повторяй за мной. 
Аш-аш-аш, 
уш-уш-ош.
Не открывается ведерочко, давай повторим еще одно заклинание: 
Шта-што-шта, 
шту-шту-шту.
Логопед: За то, что ты правильно повторила слоги, ты получаешь часть домика.
Ребенок составляет разрезную картинку.
9. Автоматизация звука [ш] в словах. 
Логопед: Ведёрочко открыто. Давай посмотрим, что же за игрушки спрятаны внутри, ищи игрушки среди зерна и называй их. 
Ребенок ищет среди крупы спрятанные игрушки, называет их, кладёт перед собой.
Ребёнок: Машинка, матрешка, шишка, лягушка, карандаш, шарик. 
Логопед: Молодец. Все игрушки для мышки ты отыскала, правильно их назвала. Мышка очень довольна. И за это получаешь часть домика.
Ребенок составляет разрезную картинку.
Определение позиции звука в слове.
Игра «Где спрятался звук».
Логопед: Посмотри, кто это к нам приехал?
Ребенок: Паровоз.
Логопед: Так как мышка маленькая, она не сможет донести свои новые игрушки. Давай  мы ей в этом поможем. Согласна помочь?  Сейчас мы распределим игрушки по вагонам, а когда ты построишь домик для мышки, паровозик отвезёт их хозяйке Шуше. Сначала ты должна определить, где находится звук [ш] в слове. Если звук [ш] находится в начале слова, ты поместишь игрушку в первый вагон, если в середине слова - во второй вагон. А если звук [ш]  находится в конце слова,  поместишь игрушку в третий вагон. Повтори что ты сейчас будешь делать?
Ребенок: Определять где находится звук [ш] в слове.
Ребенок выполняет задание.
Логопед: Соня как ты думаешь, ты справилась с заданием? (ответ ребенка).
Логопед: Молодец, ты, верно, выполнила задание, паровозик отправляется в путь,  а ты получаешь часть домика для мышки.
Логопед: А сейчас из предложенных картинок ты должна выбрать только те картинки, в названии которых есть звук [ш] и выложить из них дорожку к будущему домику Шуши. А когда ты достроишь домик, мышка Шуша придёт к домику по этой дорожке.
Ребенок выполняет задание, называет слова и делает дорожку: лошадка, погремушка, шар, неваляшка.
Логопед: За то что ты правильно выполнила задание ты получаешь часть домика для мышки.
Ребенок составляет разрезную картинку.
Логопед: Сонечка получилось у тебя построить домик для мышки Шуши?
Ребенок: Да. Получилось.
Логопед: Посмотри, какой красивый домик у тебя получился. Красивый домик? (ответ ребенка).
Логопед включает изображение домика на слайде №14.
Логопед: А если ты выполняла задания правильно, Шуша придёт к своему домику по дорожке которую ты выложила. Давай проверим, пришла ли мышка к своему домику? Нажми пальчиком на компьютерную мышь. Проверь себя. 
Ребёнок кликает мышкой и возле домика появляется мышка. Слайд №15.
Логопед: Попала мышка к своему домику? 
Ребенок: Да.
Логопед: Верно, мышка Шуша попала в свой домик, будет играть с игрушками которые ты ей подарила и грызть свои любимые зернышки. 
III. Итог занятия, оценка занятия.
Логопед: Наше занятие подходит к концу. Кому на занятии ты сегодня помогала? 
Ребенок: Мышке Шуше.
Логопед: Какой звук ты сегодня произносила чаще всего?
Ребенок: Звук [ш].
Логопед: Что мы подарили Шуше?
Ребенок: Игрушки.
Логопед: Тебе понравилось наше занятие? (ответ ребенка).
Логопед: Какое задание тебе понравилось больше всего? В какую игру ты хотела бы поиграть ещё раз? (ответ ребенка).
Логопед: А что было трудным для тебя на занятии? (ответ ребенка).
Логопед: Ты прекрасно сегодня занималась, правильно произносила звук [ш]. Мышка Шуша осталась тоже очень довольна, поэтому она решила прийти и на следующие занятия. Ей понравилось играть с тобой. Наше занятие закончилось, я оставляю тебе домашнее задание, с которым я уверенна, ты справишься. До свидания.
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